

◆ Balogh-Bolega Mária–Gál Ferencné–Tóthné Csorvási Erzsébet



Gyakorta halljuk, olvassuk, hogy mennyire felértékelődött a tudás szerepe manapság.

A könyvtáros szakma számára ez szintén komoly kihívást jelent, hiszen nincs még egy olyan intézmény, amely annyi adatot, információt rejtene magában, mint a könyvtár; ám azzal már vitatkozhatunk, hogy egyértelműen tudásszolgáltató intézménynek lenne-e tekinthető.

A könyvtárak mindig rendelkeztek közvetítői funkcióval. Ők közvetítették a tudást. Ez a funkció megmaradt napjainkig. Ennek a mikéntjével pedig mindmáig a könyvtárosok vannak leginkább tisztában.

A tudás társadalmában ugyanis nemcsak a tudás, de vele párhuzamosan a tanulás jelentősége is megnő. A könyvtárnak mint nyílt intézménynek, amely állományát ingyenesen teszi hozzáférhetővé gyakorlatilag bárki számára, a formálódó tudásalapú társadalomban alapvető funkciója, hogy szolgáltatásaival esélyegyenlőséget teremtsen a legkülönbözőbb társadalmi helyzetű felhasználóknak.

Ezért is volt nagy jelentősége annak, hogy 2010 februárjában az Újfehértó Város Önkormányzata által benyújtott Új Magyarország Fejlesztési Terv „Tudásdepo-Expressz” a könyvtári hálózat nem formális

és informális képzési szerepének erősítése az élethosszig tartó tanulás érdekében elnevezésű pályázat támogatásban részesült.

Az Európai Unió és a Magyar Állam által nyújtott támogatás összege: 15 004 360 Ft, amelynek felhasználásával létre kívántuk hozni az Újfehértói Tudástárat, a válaszok és lehetőségek tárházát.

A program megvalósítási helye: Városi Könyvtár, Újfehértó, Bartók Béla út 7.

A projektmenedzser *Pappné Gönczi Szilvia* kulturális referens.

A projektet 2010. szeptember 1-jén indítottuk útjára, és az ünnepélyes zárórendezvényt december 15-én tartottuk a Könyvházem és gyorsétteremben.

A tizenhat hónap során voltak kötelezően megvalósítandó feladataink, ezeknek az alábbiak szerint tettünk eleget.

Egységes országos lelőhely-nyilvántartás elveihez igazodó könyvtári elektronikus katalógus

A HunTéka integrált könyvtári rendszer bevezetése (elérhető: www.konyvtarujfeherto.hu Katalógus menüpont alatt).

A felhasználói felületek kivétel nélkül grafikusak. Az olvasók számára rendelkezésre álló katalógus webböngészővel használható, amelynek eszközei közismertek, így minden olvasó számára könnyű a kezelését



elsajátítani. Jelenleg könyvtári állományunk egyharmad része kereshető.

Zárórendezvényünkön *Tóth Kornél*, a Monguz Kft. (a HunTéka fejlesztője) munkatársa mutatta be a katalógus működését.

A Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár szintén a TÁMOP-pályázat keretében 2011. december 31-ei megvalósulással elérhetővé tesz egy keresőmotort, ami illeszkedik a mi fejlesztésünkhöz. Ehhez a felülethez csatlakoznak azon megyei, kistérségi könyvtárak, amelyek szintén a HunTéka integrált könyvtári rendszert használják. Ezt a felületet februártól tudja majd használni az érdeklődő. Elsődleges célja, hogy leőhelyadatbázisként működjön, tehát információt fog adni arról, hogy kistérségünkben melyik könyvtárban milyen dokumentumok találhatóak.

Legalább kétnyelvű interaktív könyvtári honlap, portál kialakítása, a különböző felhasználói csoportok igényeinek megfelelően

A www.konyvtarujfeherto.hu címen érhető el könyvtárunk háromnyelvű honlapja angol, német és magyar nyelven, valamint a csökkentlátók számára is akadálymentesen.

Honlapunkról értesülhetnek a könyvtárunkat érintő fontosabb eseményekről, külön aloldalak készültek a gyerek és a tini olvasóknak. A rendezvényeinkről készült képeket folyamatosan töltjük fel a Galériába.

Az olvasáskultúra fejlesztését, a könyvtári szolgáltatások népszerűsítését célzó helyi programok lebonyolítása különös tekintettel az iskoláskorúakra, a hátrányos helyzetűekre

Vállaltuk havi két olvasásnépszerűsítő rendezvény és két felhasználóképző foglalkozás tartását.

A projekt időtartama alatt – a teljesség igénye nélkül – vendégünk volt *Kóka Rozália* énekes-mesemondó; *Fejős Éva* író, újságíró; *Zalka Csenge Virág* nemzetközi mesemondó; *Ménes Attila* író; *Rékasi Károly* színművész, *Pregitzer Fruzsina* színművésznő;

a Dongó Együttes; *Kabai Györgyné* költő; a Móricz Zsigmond Színház művészei.

A könyv- és könyvtárhasználati ismereteiken túl felhasználóképző foglalkozásokat tartottunk az alábbi témákban is: Arany János *Toldi* című költeményének feldolgozása, a tavaszi ünnepkör hagyományai, őszi ünnepkör, a reformkor irodalma, internetes információforrások stb.

A *világ hálójában* címmel internethasználati tanfolyamokat is tartottunk könyvtári környezetben, felnőtteknek.

A pályázati konstrukcióban megvalósuló fejlesztésekkel kapcsolatos szaktudás fejlesztése, a könyvtári munkatársak könyvtárszakmai akkreditált továbbképzése

A *fejlesztő biblioterápia alkalmazásának lehetőségei a gyermekkönyvtári munkában* elnevezésű képzés egyértelművé tette a fejlesztő biblioterápiának az olvasásfejlesztésben és a személyiségfejlesztésben megnyilvánuló lehetőségeit. A megszerzett ismeretek birtokában úgy gondoltuk, hogy változatosabbá, differenciáltabbá, színvonalasabbá és célirányosabbá tudjuk tenni munkánkat azzal, ha különböző célcsoportoknak foglalkozásokat hirdetünk és szervezünk.

A *web 1.0-től a web 2.0 felé a megváltozott internetes világban* című tanfolyam esetén cél volt azoknak az új számítástechnikai és internetes fogalmaknak, tendenciáknak a megismertetése, amelyek a XXI. század elején újdonságként veszik körül mindennapi életünket. Blogok, mikroblogok, közösségi portálok, dokumentumok, képek, videók megosztása ezeken keresztül stb.

A tájékoztatás, nyilvánosság kötelezettségének teljesítése, újságcikkek, sajtóközlemények, plakátok szórólapok megjelenítése

A projekt keretében új könyvtári berendezési tárgyakat kapott a Városi Könyvtár. A bútorok értéke több mint egymillió forint.

Ez a beruházás azzal járt, hogy a régi polcainkat újakra tudtuk cserélni. Bár az új bútorok szép környezetet varázsolnak, a helyszűkét nem oldották meg.

Kaptunk továbbá olvasóasztalokat hozzájuk való kárpitozott tárgyalószékekkel és tolójátós szekrényeket.

Anyagi forrásunk nyílt arra is, hogy a program idejére egy könyvtári szakembert alkalmazzon a pályázó. *Tóthné Csorvási Erzsébet* szakmai munkája nagy segítséget nyújtott ahhoz, hogy a lebonyolítást maradéktalanul el tudjuk végezni.



A projekt eredménye: az érintettek naprakész információkhoz juttatása, leszakadó rétegek számára egyenlő esélyű hozzáférés biztosítása, könyvtári szolgáltatások fejlődése, új szolgáltatások bevezetése, az olvasáskultúra fejlődése, a beiratkozott olvasók számának növekedése, a távhasználat mindennaposává válása.

Szeretnénk köszönetet mondani mindenkinek a fogadókészségért, együttműködésért, segítőkészségért, támogatásért. Kérjük önöket, legyenek továbbra is segítségünkre abban, hogy a pályázat fenntartásának ideje alatt (ami öt év), továbbra is megmaradjon ez a jó kapcsolat!

A könyvtár fontos közösségi intézmény, célunk továbbra is annak lehetővé tétele és ösztönzése, hogy egyének és csoportok hozzáférjenek a könyvekhez, információkhoz, tudáshoz, az alkotó képzelet termékeihez. ■



Megérdemelt elismerés a Kárpátaljai Ma



A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) 2011. december 17-én ünnepelte fennállásának huszadik évfordulóját. A KMPSZ a jubileum alkalmából emlékérmeket adományozott azoknak a szervezeteknek, melyekkel az eltelt húsz év során hatékony együttműködés alakult ki, amelyek támogatták a pedagógusszövetség munkáját. A kitüntetettek között volt a Kárpátaljai Magyar Iskolai Könyvtárakért Alapítvány is, elismerve ezáltal a szövetséggel folytatott együttműködő és támogató tevékenységét. Az emlékérmeket *Orosz Ildikó*, a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség elnöke adta át *Vraukóné Lukács Ilona* kuratóriumi titkárnak.

Vraukóné Lukács Ilona már az alapítvány megalakulása előtt kiépítette kapcsolatát a pedagógusszövetséggel, illetve a kárpátaljai magyar iskolai könyvtárakkal. Munkatársaival rendszeresen részt vesz az iskolai könyvtárosok évente megrendezésre kerülő konferenciáján, nyári továbbképzésén, előadással, módszertani segédanyaggal segítve a tanácskozás munkáját.

A Kárpátaljai Magyar Iskolai Könyvtárakért Alapítvány számos értékes könyvcsoportot (lexikonokat, kézi szótárakat – helyesírási, értelmező, idegen szavak szótára stb. –, szépirodalmi könyveket, mesekönyveket) juttatott el iskolai könyvtárainkba. Az iskolai könyvtárak mellett rendszeresen kap új könyveket és folyóiratokat a KMPSZ, illetve a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola könyvtára is.

Az évek során több mint húszezer könyvet, CD-t, valamint különböző technikai esz-